

【异域见闻】 到尼泊尔支教去——

# 这里是男人的天下

□王源昕 文/图

在尼泊尔,我第一次感受到男尊女卑现象的存在是在抵达的那天晚上。我和校长一家人一起吃饭,校长的妻子蹲在旁边,不时地问我们要不要添饭添菜,但并不和我们一起吃。我问校长,校长解释:“这是尼泊尔的传统,厨师要等大家都吃完了才能吃。”果然,我们吃完饭,校长的妻子收拾了碗碟,才开始吃我们吃剩下的饭菜。

这是我对尼泊尔男权社会的最初印象——像中国古代一样,尼泊尔男人不做饭,女人要把老爷们儿伺候爽了才能吃。

第二天上午,我到Ncell公司(当地的通信公司)办事,更加确定了这种猜测。不知道是不是因为我是“国

际友人”,手续办理流程相当复杂。在最后填写申请单时,我愣住了:我作为一个19岁的成年人,在办理一张电话卡时居然要提供父亲的姓名,还要提供祖父的姓名!请告诉我这不是男权主义是什么!

在课间喝下午茶的时候,偶尔会有路过的人进来打招呼。他们一般会很热情地和每个人握手,但通常会忽略我,只和我身边的男志愿者握手。每每这时,我总会觉得有些尴尬。后来,我特别留意了一下,意外地发现:除了我,每天来喝茶的教工都是男性。

我又想到傍晚放学后的那一顿加餐(每天只有这一顿能吃上肉),是校长带我们去的,我看到周围吃饭的绝大多数是男人。我不知道校长的妻子和女儿是什么情况,但我觉得她们像我们一样到饭店吃肉的可能性几乎为零。

如果说以上都还是由具体事情引发的猜测,那么,每天喝下午茶时的“好奇宝宝”提问环节就是最直观的印证了。学校教工对中国的独生子女政策非常感兴趣,特别喜欢问这方面的问题,尤其是像我这样的独生女,在他们看来是完全不能理解的。“只能生一个孩子吗?可如果是女孩儿呢?”“如果是独生女的话,那么以后她嫁人了怎么办?”“如果父母过世,家里只有独生女,那么遗产要给谁呢?”……我才知道,大约这里的女性是连继承遗产的权利都没有的。

还有很多这方面的细节。比如前文提过的,在车站买票,不会有人征求我的意见;比如校长单身的姐姐(不清楚是未婚还是守寡),一直和校长的家人一起生活……



喝下午茶的男人们



在尼泊尔,做饭是女人的事情

【生活手记】

## 不要按揭烦恼

按揭明天的烦恼,只能使今天过得不快乐,快快乐乐过好每一天,这才是最重要的。

□余平

母亲是个心里搁不住事的人,挂在嘴边的话是“人生不满百,常怀千岁忧”,经常担心我做生意会不会被别人算计,又忧虑购买的房子能不能顺利办好房产证。她的身体本来好好的,可总是怕明天会得大病拖累家人,因此寝食难安。

退休后,母亲心头莫名其妙地笼罩着难以挥去的乌云,我猜想她是从繁忙的工作岗位上退下来,一时难以适应悠闲的生活而患了心病。

上星期五,母亲去医药公司买了一部进口电子血压计,回家一试,发现血压计有问题,母亲急了,匆匆忙忙去医药公司要求换货。医药公司的人告诉母亲,负责售后服务的工作人员下班了,请母亲星期一再来。母亲听了这话,只好悻悻地回家,整个双休日都不快乐,她担心医药公司的人搪塞她,到头来人家不给换货,花的钱打了水漂儿。星期一,母亲忐忑不安地来到医药公司,工作人员很爽快地给母亲换了一部血压计,母亲心里的石头才落了地。

看母亲眉开眼笑的样子,我趁机对她说:“妈,您前两天是在按揭烦恼,何必为还没有发生的事情而忧虑呢?”母亲点点头,说:“天下本无事,庸人自扰之,我平白无故烦了两天。”

我的同事老耿是个乐天派,他很早就按揭买了房,最近又按揭买了车,近60岁的人了还经常开车去外地旅游。他常常对我说:“幸福是可以按揭的,烦恼是不可以按揭的。按揭明天的烦恼,只能使今天过得不快乐,快快乐乐过好每一天,这才是最重要的。”

老耿的话很有道理,烦恼如落叶一样,今天扫了,明天还会再来。在人生的“储蓄卡”上,不要按揭烦恼,这样的人生态度充实和快乐。

【说古论今】

## 逞口舌之能的陆机

对陆机来说,其个性彰显了,尊严捍卫了,可跟卢志的梁子也结下了。在“八王之乱”时,在卢志的陷害下,司马颖将陆机、陆云等人杀害。

□陈甲取

在东吴灭亡后,西晋文学家陆机及其弟陆云渡江来到京城洛阳,寻找扬名立万的机会。朝廷重臣兼文坛领袖张华接见二人,经过一番交谈,张华逢人便夸陆家兄弟。

尽管张华倾力推荐,但在不少洛阳名士看来,江东是蛮夷之地,从江东来京城的都是些南蛮子,哪怕是像二陆这样的江南才子也不例外。

当时,人们将素有才名的潘安与陆机合称为“陆才如海,潘才如江”,或许是文人相轻,尽管潘、陆二人同为“金谷二十四友”,但他们的关系并不好。在一次文艺沙龙上,正当陆机高谈阔论时,潘安来了,陆机拍拍屁股就要走人。这下潘安不高兴了,来了句:“清风一来,尘土飞扬!”陆机哪甘心吃亏,也是张嘴就来:“众鸟聚会,凤凰远飞!”陆机错在将无辜听众比喻为众鸟,一下子得罪了一大片。

这还不是最严重的。卢志是成都王司马颖跟前的大红人,心胸狭隘。在一次宴会上,卢志当众问陆机:“陆逊、陆抗是你的什么人?”陆逊、陆抗是陆机的爷爷与老爸。古时直呼他人长辈的名讳是极不礼貌的行为,就跟今天问候别人十八代祖宗差不多一个意思。陆机怒火中烧,回击道:“跟卢毓、卢珽与你的关系是一样的。”卢志气得脸色铁青。

在宴会结束后,陆云埋怨陆机:“我的亲哥哎,你这又是何苦呢!兴许人家真不知道我们爷爷和老爸的名讳!”陆机勃然大怒,严肃地说:“小二,你长点儿心眼儿吧!咱家老老爷子和老爷子大名鼎鼎,人尽皆知,他姓卢的岂有不知道的道理?”

对陆机来说,其个性彰显了,尊严捍卫了,可跟卢志的梁子也结下了。在“八王之乱”时,在卢志的陷害下,司马颖将陆机、陆云等人杀害。